

УДК 343.375

## КОРРУПЦИОННАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ В ХАРАКТЕРИСТИКЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Пушкарёва Е.С., студентка гр. БЭс-142, V курс

Саркисян К.В., студентка гр. БЭс-142, V курс

Научный руководитель: Съедина Н.В., к.п.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

им. Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

В настоящее время, коррупция является одной из угроз национальной безопасности во всем мире. Во всех странах явление коррупции не только замедляет развитие различных институтов, но и препятствует реализации гражданами своих конституционных прав в сфере образования, здравоохранения, социального обеспечения, имущественных отношений и т.д. Кроме того, коррупция неблагоприятным образом влияет не только на развитие экономики, а также на финансовую систему и всю инфраструктуру российского государства в целом.

Коррупцию можно назвать интернациональной проблемой, так как она присутствует не только в нашей стране, но и во всем мире. Причем, совершенно неважно какое у страны политическое устройство или уровень экономического развития, явление коррупции универсально для любого государственно-организованного общества, которое отличается лишь масштабом и формой его проявления.

ФЗ «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ трактует понятие «коррупция», как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами [1].

Как видно из самого определения, коррупция является, непосредственно, экономическим преступлением, поскольку данное деяние приносит материальный ущерб лицам, организациям, государству в целом.

Каким же образом коррупционные проявления причиняют вред экономической сфере деятельности государства и общества? Попробуем в этом разобраться.

**Коррупция и инвестиции.** Инвестиции в экономику любого государства – это важный фактор его успешного развития, их доля является одним из значимых индикаторов качества роста. Коррупция существенно уменьшает объемы внутренних и внешних инвестиций, соответственно

негативно влияет на экономику страны в целом. Снижение уровня коррупции автоматически приведет к увеличению инвестиций [2].

**Коррупция и экономический рост.** Взаимосвязь между уровнем коррумпированности страны и темпами роста, также является достаточно актуальным вопросом, существует отрицательная корреляция между ВВП на душу населения и уровнем коррумпированности страны, то есть, в основном бедные страны сильнее коррумпированы, чем богатые [2].

**Коррупция и государственные расходы.** Высокий уровень коррупции искаивает весь процесс принятия решения, связанный с проектами государственного инвестирования. Оказывая предпочтение большим капиталоёмким проектам за счет небольших проектов социальной инфраструктуры, те, кто распределяет ресурсы, могут иметь больше возможностей для получения нелегальных доходов [2].

**Коррупция и международная торговля.** Коррупция является причиной барьеров в торговле, а также приводит к росту и многообразию тарифных ставок на импортируемые товары. Разновидность ставок импортных пошлин повышает вероятность получения коррумпированных доходов таможенным чиновникам [2].

**Коррупция и возможности макроэкономического управления.** Чем больше коррумпирована страна, тем сильнее падает её способность собирать налоги и растёт способность увеличивать предельные издержки взимания налогов. Прямые иностранные инвестиции составляют относительно меньшую долю импорта капитала в коррумпированных странах, нежели – в странах с низким уровнем коррупции. Коррупция, непосредственно, снижает возможности макроэкономического управления, так как коррумпированные страны имеют более неустойчивый портфель сбережений [2].

**Коррупция и размер теневой экономики.** Теневая экономика всегда порождает коррупцию, в то время как коррупция создает основу для расцвета теневой экономики. Причина и следствие, цель и средство здесь настолько взаимоувязаны и переплетены, что создают порочный замкнутый круг [2].

Для того чтобы проиллюстрировать аспект коррупционной составляющей в экономических преступлениях более детально, остановимся на динамике и структуре преступлений по ст. 290 и 291 УК РФ (таблица 1, 2) [3].

Таблица 1

**Динамика и структура количества преступлений в России по статье  
290 УК РФ за 2017-2018 гг. (получение взятки)**

Регионы	Количество 2017 г.	Количество 2018 г.	Абсолютное отклонение количество	Относительное отклонение %
			18-17 год	18/17 год
Всего преступлений	105087	109463	4376	104,2

экономической направленности				
	100	100	0	100
Всего преступлений коррупционной направленности	29613	30495	885	103,0
%	28,18	27,86	- 032	-
Кабардино-Балкарская Республика	8	81	73	В 10,1 раза
%	0,02	0,2	0,18	-
Курская область	6	43	37	В 7,1 раза
%	0,05	0,14	0,09	-
Кемеровская область	21	85	64	В 4,1 раза
%	0,07	0,2	0,13	-
Республика Адыгея	40	2	- 38	5
%	0,1	0,006	- 0,004	-
Вологодская область	56	10	- 46	17,9
%	0,02	0,03	0,01	-
Республика Калмыкия	12	4	- 8	33,3
%	0,04	0,01	- 0,03	-

Проанализировав данную таблицу, можно сделать вывод о том, что по сравнению с аналогичным периодом 2017 г. увеличилось число выявленных преступлений экономической направленности. Всего на 2018 г. поставлено на учет 109463 указанных деяний.

По итогам 2018 г. количество преступлений коррупционной направленности увеличилось на 885 шт., а их удельный вес в массе всех выявленных деяний за отчетный период составляет 27,86%.

В целом по стране возросло число деяний, предусмотренных статьей 290 УК РФ (получение взятки). Аналогичная тенденция роста данных преступлений наблюдается в Кабардино-Балкарской Республике (с 8 до 81 преступления), при этом темп прироста показывает увеличение в 10 раз, в Курской области (с 6 до 43 преступлений), а также в Кемеровской области (с 21 до 85 преступлений).

Вместе с тем количество таких деяний снизилось в Республике Адыгея (с 40 до 2 преступлений), Вологодской области (с 56 до 10 преступлений) и Республике Калмыкия (с 12 до 4 преступлений).

Таблица 2

**Динамика и структура количества преступлений в России по статье  
291 УК РФ за 2017-2018 гг. (дача взятки)**

<b>Регионы</b>	<b>Количество 2017 г.</b>	<b>Количество 2018 г.</b>	<b>Абсолютное отклонение количество</b>	<b>Относительное отклонение %</b>
			18-17 год	18/17 год
Всего преступлений экономической направленности	105087	109463	4376	104,2
	100	100	0	100
Всего преступлений коррупционной направленности	29613	30495	885	103,0
%	28,18	27,86	- 032	-
Тульская область	3	14	11	В 4,6 раза
%	0,01	0,04	0,03	-
Республика Мордовия	10	32	22	В 3,2 раза
%	0,03	0,1	0,07	-
Красноярский край	9	26	17	В 2,8 раза
%	0,03	0,08	0,05	-
Вологодская область	19	0	- 19	-
%	0,06	-	- 0,06	-
Смоленская область	103	13	- 90	12,6
%	0,3	0,04	- 0,26	-
Тюменская область	37	15	- 22	40,5
	0,1	0,04	- 0,06	-

За истекший период число преступлений, предусмотренных ст. 291 УК РФ (дача взятки), на территории Российской Федерации увеличилось. Рост названных деяний наблюдается в Тульской области (с 3 до 14 преступлений), Республике Мордовия (с 10 до 32 преступлений), в Красноярском крае (с 9 до 26), что соответственно в 4,6; 3,2; 2,8 раза больше, чем в прошлом году.

Противоположная динамика указанных преступлений отмечена в Вологодской (с 19 до 0 преступлений), Смоленской (со 103 до 13 преступлений) и Тюменской (с 37 до 15 преступлений) областях.

Таким образом, противодействие коррупции должно происходить на фоне системности подхода, направленного не только на фактический контроль и наказание, но и на предотвращение коррупции.

**К мерам по профилактике коррупции относятся:**

- информационная работа с населением, нацеленная на донесение к обществу идеи о недопустимости коррупции и необходимости сообщать о ней при любых обстоятельствах;
- повышение прозрачности госструктур;
- независимость СМИ;
- повышение уровня социальной защищенности госслужащих;
- упрощение бюрократических процедур, перевод их в электронную форму [4].

**К мерам по противодействию коррупции относятся:**

- активное участие гражданского общества, создание и наделение полномочиями структур самоорганизации населения для борьбы с коррупцией;
- взаимодействие правоохранительных органов и гражданского общества;
- особое внимание к обеспечению беспристрастности судей;
- принятие необходимых законов исходя из интересов страны, а не членов парламента;
- повышение ответственности всех причастных сторон.

В заключении можно сказать, что данное явление всегда будет существовать там, где существует государственное устройство, так как победить коррупцию полностью невозможно, однако уменьшать её масштабы не просто реально, а жизненно необходимо.

### **Список литературы:**

#### **Нормативно-правовые акты:**

1. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ (ред. от 30.10.2018 г.) // Собрание законодательства РФ. – 29.12.2008 г. – № 52 (часть I). – ст. 6228

#### **Другие источники и литература:**

2. Бочарова, А. Э. Коррупция в России // Молодой ученый. – 2014. – № 21. – С. 499-501 [Электронный ресурс]. URL: <https://moluch.ru/archive/80/14252>
3. Правовой портал статистики // [Электронный ресурс]. URL: <http://crimestat.ru>

4. Информационный портал о бизнесе, экономике, работе, науке, промышленности // [Электронный ресурс]. URL: <https://promdevelop.ru/vse-chto-nuzhno-znat-o-korruptsii-kak-borotsya-s-korruptsiej/>